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NIEDERSCHRIFT 
 
 

 
 

Gremium Ausländerbeirat der Kreisstadt Friedberg (Hessen) 

Sitzungsnummer AB/013/21-26 

Sitzungsdatum Donnerstag, den 06.06.2024 
Sitzungsbeginn 19:30 Uhr 

Sitzungsende 21:42 Uhr 

Ort 
Stadthalle Friedberg (Saal 3/Clubraum 1+2), Am Seebach 2, 
61169 Friedberg (Hessen) 

 
 
Teilnehmerliste 
 

Vorsitzender 

Herr Mehmet Turan  
 

Mitglieder 

Herr Shiva Adhikari  
Herr Erol Demirok  
Herr Recep Kaplan  
Frau Rima Savazian bis 20:50 Uhr 
Frau Ines Jonfang Tchougong  
 

Schriftführerin 

Frau Saadet Reichert  
 

Mitglieder des Magistrates 

Herr Stadtrat Johannes Contag  
Herr Stadtrat Norbert Simmer  
 

Mitglieder der Stadtverordnetenversammlung 

Herr Hendrik Hollender Stadtverordnetenvorsteher 
Herr Markus Alexander Fenske  
Frau Sabine Fuchs  
Frau Simone Hahn-Wiltschek  
Frau Anette Kirsch-Altena  
Herr Rudolf Mewes  
 

Gäste 

Frau Ursula Knihs ("Omas gegen Rechts") 
Frau Nadine Zilg (Ehrenamtsagentur Friedberg) 
 
 
Anlagen: 
 
-Anlage 1 (zu TOP 3) Genehmigung Protokoll vom 25.01.2024, Widerspruch Adhikari vom 

10.03.2024 
-Anlage 2 (zu TOP 3) Genehmigung Protokoll vom 25.01.2024, WZ-Bericht als Beleg zur Sitzung 

vom 25.01.2024 
-Anlage 3 (zu TOP 3) Genehmigung Protokoll vom 25.01.2024, Anlage 1 zu TOP 6 zum Protokoll 

vom 25.01.2024 
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Tagesordnung: 
 
 
Öffentlicher Teil 
 

TOP DS-Nr. Titel 

1   
Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und der 
Beschlussfähigkeit  

2   Genehmigung der Tagesordnung  

3   Genehmigung der Niederschrift über die 011. Sitzung am 25.01.2024  

4   
Interkulturelle Woche 2024 / Gemeinsame Aktion mit "Omas gegen 
Rechts"  

5   
Maßnahme zur Umsetzung des Ausländerbeiratskonzepts gegen 
Rechtsruck in Friedberg  

6   Veranstaltung des Vereins Nepali Samaj e.V.  

7   
Fördermöglichkeiten über die Servicestelle "Kommunen in der einen Welt" 
(SKEW)  

8   Mitteilungen  

8.1   
Mitteilungen; 
hier: Austausch mit dem Ausländerbeirat Gießen  

9   Verschiedenes  

9.1   
Verschiedenes; 
hier: Interkulturelles Treffen / Kulturelles Angebot der Kamerunischen 
Gemeinde  
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Öffentlicher Teil 
 

TOP DS-Nr. Titel 

 

1.  
Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und der 
Beschlussfähigkeit 

 
Vorsitzender Mehmet Turan eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die 
Beschlussfähigkeit fest. 
 

2.  Genehmigung der Tagesordnung 
 

Einwände gegen die Tagesordnung ergehen nicht, somit ist sie angenommen. 
 

3.  Genehmigung der Niederschrift über die 011. Sitzung am 25.01.2024 
 

Es liegt ein Einwand von Mitglied Adhikari zur Niederschrift vom 25.01.2024 vor, der fristgerecht 
innerhalb der fünftägigen Widerspruchsfrist nach Offenlegung (hier: Drucksachen-Versand am 
07.03.2024) per Mail beim Ausländerbeiratsvorsitzenden und bei der Verwaltung eingereicht wurde 
(Anlage 1) inklusive Presseartikel der Wetterauer Zeitung als Beleg (Anlage 2). 
 
Mitglied Adhikari bittet um Textergänzungen zu TOP 5 und TOP 6 und Ergänzung der Anlage: 
 
Top 5: (Ergänzung nach Absatz 3) 
 
Im Zuge des Austausches erwähnt Mitglied Adhikari, dass die subjektive Angst durch Ton, 
Licht und Schatten erzeugt wird. Wenn man am Bahnhof Friedberg genug Licht, freundliche 
Bemalung im Übergangstunnel (z.B. Bilder von der Burg statt Graffiti) und mit freundlicher 
Stimme „Herzlich willkommen!“ in der Kreisstadt Friedberg begrüßt wird, wird die Angst 
eliminiert oder minimiert. 
 
Top 6: (Ergänzung vor Absatz 1) 
 
Den Mitgliedern und Anwesenden liegt als Tischvorlage ein Konzeptpapier vor mit einer 
ausführlichen Information zur Präventionsmaßnahme gegen Rechtsruck in Friedberg, 
gegliedert in Einleitung, Zielsetzung, Maßnahmen, Kooperation und Evaluierung. (Anlage 1) 
 
 
Beschluss: 
Die Niederschrift über die 011. Sitzung am 25.01.2024 wird mit den vorgenannten Änderungen in TOP 
5 und TOP 6 genehmigt. Das abgeänderte Protokoll wird neu versendet. 
 
 
Abstimmungsergebnis:  
 
Einstimmig in Abänderung beschlossen 
Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0   
 

4.  
Interkulturelle Woche 2024 / Gemeinsame Aktion mit "Omas gegen 
Rechts" 

 
Die als Gast anwesende Uschi Knihs von „Omas gegen Rechts“ erhält Rederecht. Sie möchte im 
Rahmen der interkulturellen Woche eine gemeinsame Sache mit dem Ausländerbeirat Friedberg 
starten. Ideen und Anregungen seitens des Ausländerbeirats Friedberg sind gewünscht. 

 
Das Ganze soll im Rahmen der interkulturellen Woche vom 13.09. bis 03.10.2024 stattfinden. 

 
Mitglied Shiva Addhikari möchte als Vertreter des Vereins „Nepali Samaj e.V.“ nachhaltig mitwirken 
und „Omas gegen Rechts“ unterstützen. 
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Ein Treffen mit der Ehrenamtsagentur, dem Nepal-Verein und dem Ausländerbeirat zur 
Konzeptfindung ist am 13.6.2024 um 19 Uhr im KreativHaus geplant. 
 

5.  
Maßnahme zur Umsetzung des Ausländerbeiratskonzepts gegen 
Rechtsruck in Friedberg 

 
Ideen zur Umsetzung gegen den Rechtsruck in Friedberg werden beraten. Drei wichtige Maßnahmen 
werden vorgeschlagen: 
 

1. Zusammenarbeit mit der Bildungsinitiative 

2. Interkulturelle Veranstaltung 

3. Interkultureller Dialog 

 

 
Mitglied Rima Savazian zufolge gewinnen rechts orientierte Parteien zunehmend an Stimmen. Daher 
bestehe ein Rechtsruck in Friedberg und man brauche Ideen, um gegen den Rechtsruck anzugehen. 
Diese Aussage wird von Uschi Knihs bestätigt. Über 20 % der Wähler stimmten für die AFD. Plakate 
von „Omas gegen Rechts“ wurden zerstört. 
 
Stadtverordneter Rudi Mewes erhält Rederecht und berichtet, dass Aufkleber bei Veranstaltungen 
verteilt wurden. Er bittet um mehr Aufmerksamkeit und fordert, den Gefahren von Anfang an 
entgegenzuwirken. 

 
Mitglied Shiva Adhikari bestätigt, dass der Rechtsruck zahlenmäßig zunimmt. 
 
Vorsitzender Mehmet Turan fragt, ob die Verwaltung eine kontinuierliche Sprechstunde im Rathaus 
anbieten könne, bei der Migranten bei Ausgrenzung oder für Hilfestellungen präsent seien. Zum 
Beispiel könnte einmal pro Woche eine Sprechstunde angeboten werden. 
 

6.  Veranstaltung des Vereins Nepali Samaj e.V. 
 

Mitglied Shiva Adhikari informiert über Veranstaltungen des Vereins Nepali Samaj e.V.: 
 
Seit 2018 werden jedes Jahr Veranstaltungen organisiert. Die Veranstaltung heißt Nepal Tag. 
Verschiedene Kulturen werden als eine gemeinsame Sache angestrebt und gelebt. Die Veranstaltung 
findet dieses Jahr in Friedberg im Theater Altes Hallenbad statt. 
 
Die Ziele: Interkultureller Austausch, entwicklungspolitische Projekte und Katastrophen-Hilfe. Diaspora 
Summit ist ein neues Projekt. Er beantragt die Unterstützung. 
 
Beschluss: 
 
Der Verein Nepali Samaj e.V., vertreten durch Herrn Shiva Adhikari, wird als Kooperationspartner 
personell und finanziell einmalig in 2024 mit 250,- Euro unterstützt. 
 
 
Abstimmungsergebnis:  
 
Einstimmig beschlossen 
Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0   
 

7.  
Fördermöglichkeiten über die Servicestelle "Kommunen in der einen 
Welt" (SKEW) 

 
Mitglied Shiva Adhikari informiert: Es gibt 17 nachhaltige Entwicklungsziele vom Kompetenzzentrum 
für kommunale Entwicklungspolitische Zusammenarbeit. 20% der Arbeit wird mit KI erstellt. Es gibt 
zentrale Ansprechpartner für Kommunen. Der Ausländerbeirat darf keinen Antrag stellen, nur 
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Kommunen können einen Antrag stellen. Zuerst brauchen wir eine Strategie, eine Vision, wohin gehen 
wir? Dann Beratung suchen und Antrag stellen. Fragen und Austauschrunde findet über die SKWE 
statt. 

 
Die finanzielle Unterstützung liegt bei 90%, 10% müssen von den Kommunen übernommen werden. 
In den kommenden Jahren wird die Unterstützung auf 75% runtergesetzt. Die weitere Finanzierung 
hängt von Erfolg des Projektes ab. 
 
Stadtverordneter Rudi Mewes ergänzt: Es braucht Akteure um das Ganze umzusetzen. Dieter Stamm 
sei ein guter Ansprechpartner. 
 

8.  Mitteilungen 
 

8.1.  
Mitteilungen; 
hier: Austausch mit dem Ausländerbeirat Gießen 

 
Vorsitzender Mehmet Turan teilt mit, dass der Ausländerbeirat Gießen zum Austausch einlädt. 
 
Stadtverordneter Rudi Mewes schlägt für die gemeinsame Sitzung alternative Räumlichkeiten vor. 
Vorsitzender Turan weist darauf hin, dass die Barrierefreiheit zu beachten ist. 
 

9.  Verschiedenes 
 

9.1.  
Verschiedenes; 
hier: Interkulturelles Treffen / Kulturelles Angebot der Kamerunischen 
Gemeinde 

 
Mitglied Ines Jongfang Tchougong informiert als Vorsitzende der Kamerunischen Gemeinde:  
 
Einmal im Jahr möchte die kamerunische Gemeinde beim interkulturellen Tag die Kultur präsentieren 
und landestypisches Essen anbieten, doch es stehen an diesem Tag keine Räumlichkeiten zur 
Verfügung. Erwartet werden ca. 500 Gäste. Sie lädt die Anwesenden zu diesem Event Ende August 
ein. 
 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung mit Dank an die Anwesenden. 
 
 
 
 

gez.: Turan    gez.: Reichert 

(Vorsitzender)                                        (Schriftführerin) 
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